

# 書面質詢

黃潔貞議員

## 關注推動本地及深合區疫苗接種工作

本澳已進入流感高峰期，過去一周日均急診求診有1300多人次，流感病毒陽性檢出率為22.3%，社區亦出現4例流感危重病例。值得肯定的是，相關部門反應迅速，聯動社會力量齊抗流感，全力保障居民生命安全。春節將至，居民外遊及聚會增多，大大增加流感病毒感染風險，需要全體居民持續關注和保持警覺。特別是接種流感疫苗仍是非常重要的和有效的措施，且社區流行的病毒株與疫苗含有病毒株成份匹配度高，可以有效減少出現重症風險。

此外，為讓澳門居民在深合區享受趨同澳門的免費醫療服務，橫琴“澳門新街坊”衛生站於去年啟動運營。近期本人接獲在深合區澳門居民反映，特區政府採購的流感疫苗因跨境藥物限制而不能運送到橫琴“澳門新街坊”衛生站，導致有需要接種人士仍須返回澳門接種。因該區亦有不少長者及學童等容易感染流感及其他具傳染性的呼吸道疾病的高風險人群，期望能就近接種，減低出現感染風險。

對此，本人提出以下質詢：

1. 衛生局去年採取就診時主動提醒、就診後發送手機短訊等方式，成功推動1.1萬名50歲或以上居民參與接種，反映有關措施有效。因應現時包括60歲或以上長者的高風險人群接種比率仍需提升，當局會否繼續採取相關主動措施來鼓勵高風險人群加快接種？又或考慮在“一戶通”中向相關未曾接種的居民發送提示？
2. 現時橫琴“澳門新街坊”衛生站內藥房使用的藥品，是經過廣東省藥品監督管理局審批，且利用資訊化手段全流程監管指定澳門藥品流向。據悉現時流感疫苗未被列入《廣東省粵港澳大灣區內地九市臨床急需進口港澳藥品目錄（2024年）》中，亦受海關《出入境特殊物品衛生檢疫管理規定》，相關生物製劑運輸到內地的程序複雜。當局會否

因應在橫琴或大灣區居住的澳門居民情況，與深合區及內地相關部門加強溝通，儘快將流感或其他疫苗納入其中，讓居住在橫琴或大灣區的澳門居民也能就近接種？